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Sundag før palmesundag inviterte Voss sokn til ei 
“vandring” gjennom påskeveka, spesielt for born og unge. 
Det var fire postar som symboliserer dei ulike dagane og 
hendingane i denne høgtida. Me byrja utanfor Vangskyrkja 
med palmegreiner til palmesundag. Vidare gjekk me mot 
Vangsvatnet til skirtorsdag og til steinkrossen utanfor 
Vonheim for langfredag. Me avslutta med påskedag 
utanfor Kyrkjetunet. Me song påskesongar, til nydeleg 
akkompagnement frå Odd Hagen og Iril Schau Johansen. 
Etterpå var det kaffi, bollar og sjokolade utanfor kyrkjetunet. 
Me fekk feira påska, og at Jesus har sigra over døden ein 
gong for alle. Det var kjekt å kunne vere så mange saman, i 
alle aldrar, rett før landet igjen stengte ned.

Tekst: Vetle Leksbø
Foto: Vetle Leksbø

Påskevandring
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Kva er bra med Voss – og kva 
kan bli betre?
Eg er glad i naturen og 
syns landskapet her er fint. 
Stølsturane har eg stor glede av, 
og rettar gjerne ein takk både 
til grunneigarar og Utferdslaget 
som legg til rette for dei. 

Det er ein imponerande 
dugnadsvilje her på Voss og 
mykje frivillig arbeid som vert 
gjort i mange samanhengar.

Å halda fortau og gangvegar 
farbare om vinteren kan godt få 
høgare prioritet.

Me menneske har lett for å fella 
dom over andre, meg sjølv 
inkludert. Istaden kan me øva 
oss på å tala vel om kvarandre.

Kva er viktige verdiar for deg?
Tilgjeving, fordi eg ofte treng 
å få det sjølv. Og fordi eg lett 
kan «lagra» vonde opplevingar, 
men får nag slå rot øydelegg det 
mest mitt eige hjarta.

Å væra ærleg.

Livet. Eg skulle ynskja det var 
større rom i samfunnet vårt til å 
sjå på barnet i mors liv som eit 
levande individ med same rett 
til vern som andre menneske. 
Me har alle vore like små og 
sårbare eingong. 

Både samfunnet og kyrkja bør 
gjera meir for å hjelpa dei som 
har fått store omsorgsoppgåver. 

Og me som har fått meir enn me 
treng er kalla til å dela. Men sjølv 
den som ikkje eig anna enn eit 
smil kan spreia ein rikdom av 
glede.
Kva tenkjer du om kyrkja sin 
plass i samfunnet?
Kyrkja skulle vera ein open heim 
for menneske som treng nåde hjå 
Gud. Jesus er vegen. Til han kan 
me alltid koma akkurat slik me er. 
Den som kjem til han vil han ikkje 
visa bort, men møta med nåde. 
Ikkje vår innsats, men det Jesus 
har gjort er grunnlaget for fred 
med Gud. Når me vert møtt med 
denne nåden, kjem òg eit ynskje 
om å høyra kva han har sagt om 
livet og prøva å fylgja det, fordi 
me veit at han vil oss godt. Ei 
hovudsak for kyrkja er å formidla 
det Bibelen lærer oss. 

Kva betyr trua for deg?
Trua på Jesus kjem av å høyra om 
han. Det går som ein raud tråd 
gjennom heile Bibelen korleis 
Gud elskar oss menneske sjølv 
om me har vendt han ryggen, og 
kva han har gjort for å retta opp 
vårt forhold til han.

«I dette er kjærleiken, ikkje at 
me har elska Gud, men at han 
har elska oss og sendt sin Son til 
soning for syndene våre.» 1 Joh 
4,10 

Kven vil du utfordra til samtale 
neste gong?
Eg utfordrar Torunn Sand.

Fødd: 1972

Bustad: Kjem opprinneleg 
frå Eksingedalen. 
Bur i Brekkereino i 
Gullfjordungen. 

Familie: Bur åleine

Yrke: Bioingeniør på Voss 
sjukehus

Interesser: Vere saman 
med familie og vener, 
fjellturar, hagearbeid, 
handarbeid, lesing og 
musikk.

Ågot Lavik
I samtale med

Foto: Randi Kløve
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I trusvedkjenninga seier vi om trua på Jesus: «for 
opp til himmelen».  Kva meiner vi – eller trur vi 
om dette?  Framleis held vi fram med å feira Kristi 
Himmelfartsdag 40 dagar etter påske og 10 dagar før 
pinse.

Grunnlaget for feiringa finn vi hjå evangelisten Lukas 
24, 50-53: «Så førte han dei ut mot Betania, og han 
lyfte hendene og velsigna dei.  Og medan han velsig-
na dei, skildest han frå dei og vart teken opp til him-
melen.»  Rett før dette hadde han sagt at dei skulle bli 
verande i Jerusalem og «bli kledde med kraft frå det 
høge», dvs. få Den Heilage Ande. (Betania ligg like 
aust for Jerusalem.)

Lukas skriv om den same hendinga i Apostelgjernin-
gane 1, 9: «Då han hadde sagt dette, vart han lyft opp 
medan dei såg på, og ei sky tok han bort for augo 
deira».

Det er berre Lukas som skriv så detaljert om denne 
hendinga.  Dei andre evangelistane nevner det ikkje, 
utan Markus som skriv «Etter at Herren Jesus hadde 
sagt dette til dei (= misjonsoppgåva), vart han teken 
opp til himmelen og sette seg ved Guds høgre hand.» 
(Mark. 16, 19)

Er så dette noko vi kan tru på i dag?  På Jesu tid var 
det nok meir vanleg å høyra slike historiar.  Både 
greske, romerske og jødiske historikarar fortel om 
menneske og gudar som vert rykka opp til himmel-
en.  Den mest kjente for oss er forteljinga om profet-
en Elia frå 2. Kongebok 2, 1-18.  Elia vert teken opp 
til himmelen i ei eldvogn medan arvtakaren Elisja 
står og ser etter han til han forsvinn.  Elia møter vi att 
i evangelia der han møter Jesus og nokre av disiplane 
på eit fjell.

Eit for oss viktig trekk ved forteljinga hjå Lukas, er 
dei to mennene i kvite klede som er nevnt i Apg. 1, 
10-11.  «Kvifor står de og ser opp mot himmelen?»  
Det er ei openberring dei er vitne til.  Det viktigaste 
ved den er at Jesus hentar himmelen ned på jorda.  
Det som dei kjenner som himmel (langt borte) er 

noko som er heilt nær.  Jesus er hjå Gud, men sam-
stundes tilstades for dei truande.

Tydinga av Kristi himmelfart vert såleis at Jesus ikkje 
lenger er avgrensa av ein fysisk kropp, som var fysisk 
til stades på jorda.  At Jesus er i himmelen betyr at 
han er til stades overalt og at han kjem med himme-
len til oss her og no, og er tilstades for alle som trur 
på han.

Det er ein merkeleg dag, denne Kristi himmelfart.  
Ofte tenkjer vi at himmelen er uendeleg langt borte, 
som i eit eventyr eller ein myte.  Men himmelen er 
lufta vi pustar i og vona som ligg løynt bak ei sky av 
otte.  Han er her og no.

Kristi himmelfart -  
kva betyr det for oss? 

Tekst: Arne Mosefinn

Biletet er eit utsnitt av eit glasvindauga som har stått 
i Vangskyrkja, men som no er lagra på Mølstertunet. 
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I Bærekraftsboka, ein omtale av FN sine 17 
berekraftsmål, er God helse nr. 3. På mange måtar 
kjennest helse personleg og privat, skriv dei, men 
samtidig er helse ein del av livet me har felles på 
jorda. Sjukdom kjenner ikkje landegrenser, men 
førebyggjing og behandling når ikkje fram til alle 
samfunn.  Halvparten av folk i verda har ikkje tilgang 
på grunnleggjande helsetenester. Men samarbeid 
fører fram, og fleire sjukdomar som før var ein 
dødsdom, kan ein leva godt med i dag. Kyrkjelyden 
vår  støttar prosjekt i ein landsby i Etiopia som er 
med og skapar eit sunnare samfunn der. 

Det er snakk om ein global ambisjon om å gjera verda 
betre, så alle kan få leva i berekraftige samfunn, men 
menneske må vera medskaparar.  Det er fire kristne 
organisasjonar som har gjeve ut Bærekraftsboka, 
og her er ei oppgåve me vert oppfordra til: «Drøft 
påstanden om at helse i bibelsk forstand, først og 
fremst handler om helhet og om gode relasjoner.» 

Dette kjem direkte frå Ordtøke 17,22: «Glede i hjarta 
gjev god helse, mismot tærer på kroppen.» Eller som 
det heiter i Kirkenes Verdensråds helsedefinisjon:  
«Helse er en dynamisk tilstand av velvære som både 
gjelder enkeltmennesker og samfunnet, en tilstand 
av fysisk, mentalt, åndelig, økonomisk og sosialt 
velvære, i relasjon til den materielle omverdenen 
og til Gud.» 

Når Jesus lækjer sjuke er det denne 
heilskapsoppfatninga av god helse som ligg til 
grunn. «De fikk verdigheten sin bekreftet, ble reist 
opp til nytt liv og til gjenopprettede relasjoner.» Det 
er snakk om helse og omsorg i eit større perspektiv.  
Men også i eit nærare perspektiv: «Gode Heilage 
ande, du livspust i vår kropp….» Då kan ein tenkja 
på Pinsetida me er i no! 

Pinsen handlar om berekraft i menneske sitt indre.  
Pinsen handlar om det som gjev liv til kroppen 
vår, åndedraget og ljoset frå himmelrommet.  Det 
er noko usynleg som knyter oss saman mellom 
himmel og jord, i Bibelen omtala som Den heilage 
ande.  Pinse er noko heilt sentralt i den kristne 
åndsarven vår, og faktisk for  eit berekraftig liv for 
alle menneske. Du har ikkje berre ein kropp med 
fysisk styrke. Når du pustar djupt, kan du kjenna di 
indre kraft, ei åndskraft frå ei evig kjelde som alltid 
er der for deg. 

«Målet med det kristne livet er å tileigna seg Den 
heilage ande,» seier den kjende presten Peter 
Halldorf. Pinsen har eit fokus på frigjering for 
både menneske og skaparverk. Me kan pusta fritt 
med «åndens kraft» og kjenna livet sin heilskap, 
relasjonen vår til både himmel og jord. 

God helse
Grøn kyrkjelyd

Tekst: Kari Bye

Foto: Zac Durant, Unsplash.com
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Har du hage er det viktig å ta vare på dei ville 
blomane. Om våren er gåsungane på selje den 
aller viktigaste matkjelda til mange humler. Kløver, 
prestekrage, blåklokke og rød jonsokblom er 
eksempel på kjente blomsterartar som er viktige for 
mange humler seinare på sommaren.

Enkle tiltak for å få fleire ville blomar:
•	 La det gå litt lenger tid mellom kvar gong du 

brukar plenklipparen, så løvetanna rekk å 
blomstre.

•	 Still inn plenklipparen på høgaste nivå, sånn at 
kvitkløver og andre låge blomar blir ståande 
igjen.

•	 Klipp gjerne forskjellige delar av plenen på ulike 
tidspunkt, sånn at det alltid vil vere stadar med 
litt langt gras og blomar der humler og andre 
insekt kan finne mat.

•	 La vere å luke løvetann og andre blomstrande 
«ugras» i plena. Det vi kallar ugras kallar 
humlene og biene mat!  

•	 La det være eit vilt hjørne i hagen der gras, 
blomar og kratt får vekse fritt, og kvist og kvast 
får ligge. Daude greiner og strå dannar naturlege 
leveområde for insekt. 

Inviter villbomane inn i hagen
Grøn kyrkjelyd

Lag ei blomstereng: 

•	 Finn ein næringsfattig del av hagen, eller fjern det øvste jordlaget på plenen og bland inn rikeleg 
sand og grus. Næringsfattig jord er essensielt for å lukkast med blomstereng.

•	 Oppsøk naturlege blomsterenger eller artsrike grøftekantar i nærområdet om sommaren og merk 
dei blomane du ynskjer å ha i di eiga blomstereng.

•	 Dra tilbake og haust frøa ein tørr dag på sein-sommaren/hausten når frøa har blitt brune og tørre. 
Ikkje plukk frø av framande artar, eller av artar som er utrydningstrua.

•	 Oppbevar frøa kjølig og tørt i papirkonvoluttar gjennom vinteren.
•	 Så frøa på næringsfattig jord på våren.
•	 IKKJE tilfør gjødsel. Det som gjer slåttemarka så artsrik og verdfull er nettopp det at den ikkje får 

tilført næring. Gjødslar du vil gras og løvetann ta overhand.
•	 Slå enga på seinsommaren kvart år, når det meste er avblomstra. La graset ligge og tørke eit par 

dagar før du fjernar det, slik at det ikkje blir tilført næring til blomster enga.
•	 Vær tålmodig. Mange fleirårige plantar brukar dei første åra på å etablere seg. Først etter fleire år 

vil blomster enga vise sitt sanne potensiale innan artsrikdom. 

Tekst frå Naturvernforbundet si internettside. Bearbeida av Arne Mosefinn

Foto: Kristine Tanne, Unsplash.com
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www.vaattogvilt.no - Tlf 91374995

Di annonse her? 
Ta kontakt med Kyrkjenytt! 
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Voss sokn:
27.02.2021 Johannes Styve f. 1928  
06.03.2021 Sigfrid Ringheim f. 1936  
06.03.2021 Eldbjørg Hønsi Tveite f. 1944  
13.03.2021 Åge Henning Stavenes f. 1929  
12.03.2021 Gro Sissel Rogne f. 1938  
19.03.2021 Knut Veka f. 1931  
25.03.2021 Arne Olav Brunborg  f. 1950  
26.03.2021 Britt Vaagsbø Hjørnevik f. 1953  
30.03.2021 Louise Mariane Sivertsen f. 1928  

05.04.2021 Martha Løne f. 1928  
02.04.2021 Gudrun Tverberg f. 1926  
07.04.2021 Magne Skjoldli f. 1956  
11.04.2021 Kjellfrid Fadnes f. 1925  
03.04.2021 Liv Akerlie Vivås f. 1927  
16.04.2021 Haldor Rong f. 1945

Evanger sokn:
17.04.2021 Målfrid Nelly Styve f. 1938  

DÅP I DEN NORSKE KYRKJA
 
Slik føregår barnedåp hjå oss:
1. Foreldre/føresette melder barnet til dåp, 
helst via nettsida vår.
2. Presten tek kontakt for å avtale ein samtale, 
ofte nær dåpsdatoen.
3. Dåpssamtalen er eit uformelt møte der ein 
vert kjend med kva dåp er og kva kyrkja tilbyr 
vidare i livet.
4. Dåpen. I dåpen vert barnet Guds barn, 
medlem av Den norske kyrkja og tatt i mot av 
kyrkjelyden.
5. Dåpsattest er eit dokument foreldra får som 
viser at barnet er døypt.

Me ynskjer alle velkomne til dåp hjå oss, og me 
står gjerne til teneste, t.d. kan ein låne dåpskjole 
hjå oss (sjå bilete). Ta kontakt på tlf 56 52 38 80 
eller sjå på nettsida www.voss.kyrkja.no/dåp

Kyrkjelege handlingar
DØYPTE

Voss sokn: 
07.03.21  Liam Petterteig Henry
21.03.21  Nikolai Turvoll
21.03.21 Eva Dagestad Viste
04.04.21 Johannes Skutle
04.04.21 Ella Kvåle Akselberg

Granvin sokn: 
07.03.21 Nora Jørdre

DØDE

Voss sokn:
20.03.2021 	 Lillian Hovda og Steinar Jørstad
10.04.2021 	 Tharsicah Pararajasingham og Stian 	
		  Almenningen

VIGDE
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5701 VOSS

Gudstenesteliste

Vangskyrkja: 
13.05 kl.11.00 	 Helgetorsdag, med nattverd, Hove.
16.05 kl.11.00 	 Gudsteneste med nattverd, Hove.
17.05 kl.11.00 	 17.mai-gudsteneste med nattverd, Hove.
23.05 kl.11.00 	 Pinsedagsgudsteneste m. nattverd, Hellesøy.
24.05 kl.16.00 	 Familiegudsteneste, Leksbø.
30.05 kl.11.00 	 Vossakyrkjemesse, med nattverd, Hove.
06.06 kl.11.00 	 Gudsteneste med nattverd, Hove.
13.06 kl.11.00 	 Gudsteneste med nattverd, Hove.

Vinje kyrkje: 
17.05 kl 09.45 	 Gudsteneste, Torsvik. 
06.06 kl 11.00 	 Gudsteneste, Torsvik.  

Oppheim kyrkje: 
17.05 kl 12.00 	 Gudsteneste, Torsvik. 
23.05 kl 11.00 	 Gudsteneste, Torsvik. 
13.06 kl 11.00 	 T12 og T13-gudsteneste på Omsorgstunet, 

Torsvik. Vær merksam på stad!  

Raundalen kyrkje: 
17.05 kl 13.00 	 Gudsteneste, vikar. 

Evanger kyrkje: 
17.05 kl 12.30 	 Gudsteneste, Sandvik.
30.05 kl 11:00 	 Gudsteneste, Kvamsøe.

Bolstadøyri bedehus: 
17.05 kl 10.30 	 Gudsteneste, Sandvik. 
13.06 kl 15.00 	 Gudsteneste, kyrkjekaffi etterpå, Bø. 

Granvin kyrkje: 
17.05 kl 11.00 	 Gudsteneste, Haaland. 
23.05 kl 20.00 	 Gudsteneste med nattverd, Haaland.
06.06 kl 11.00 	 Gudsteneste med nattverd, Haaland. 

Aktivitetskalender
T-dagar:
Veke 21: T14 Informasjon om konfirmasjonstida for Voss, 
Evanger og Raundalen sokn. Les meir på voss.kyrkja.no.
29.-30. mai: T6, skattejakt kring kyrkjene.
30. mai: T4 for Voss sokn.
04. juni, kl. 17-19: T12/13 Miljøagentar. På Oppheim for 
Oppheim og Vinje sokn.
05. juni, kl. 13-16: T9 På sporet av Heilag Olav. 
Pilegrimsvandring på gamle kongevegen mellom Oppheim 
og Vinje.
06. juni, kl. 11: Gudsteneste med miljøagentane på 
Omsorgstunet på Oppheim.

Seniortreff i Vonheim: 
18. mai kl 12-14: Gjest er Hanne Marie Molde. 

Vær merksam: Det kan kome endringar i alle planlagte 
aktivitetar grunna korona-pandemien. Føl med i avisa og på 
nettsida vår: Voss.kyrkja.no 

Vær merksam på at det kan kome endringar på oppsett gudstenesteliste! 
Føl med i Avisa Hordaland eller på nettsida vår Voss.Kyrkja.no.


